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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (1/2)

▪ Grundgesamtheit

▪ Untersuchungsgebiet

▪ Stichprobe

3,04 Mio. Entscheidungsträger in Wirtschaft und Verwaltung:

• Selbstständige/ Freiberufler mit Betrieben ab 6 Beschäftigten

• Selbstständige/ Freiberufler (mindestens ein zusätzlich Beschäftigter) in 

den Wirtschaftszweigen der klassischen Freien Berufe

• Angestellte mit persönlichem Monatsnettoeinkommen von € 3.600,- und 

mehr in 'selbstständigen, (begrenzt) verantwortlichen Tätigkeiten' oder 

mit 'Führungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen'

• Beamte ab Besoldungsgruppe A14

Bundesrepublik Deutschland

Unterstichprobe aus LAE-Hauptstudie Welle 2014 bis 2022 Teilnehmer, die 

sich zur Online-Nachbefragung bereiterklärt haben
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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (2/2)

▪ Methode

▪ Feldzeit

▪ Fallzahl

▪ Gewichtung

▪ Methodische Gesamtverantwortung

▪ Koordination/ Fragebogen/ Auswertung

▪ Feldinstitute

▪ Auftraggeber

Online-Interviews 

29.03.2022 - 05.04.2022

978 Interviews

4 Zellen (Berufsgruppen)

Technischer Ausschuss LAE

IMMEDIATE GmbH, Bremen

IMMEDIATE GmbH, Bremen

IFAK Institut GmbH & Co. KG, Taunusstein

forsa marplan GmbH, Frankfurt a. M.

LAE - Leseranalyse Entscheidungsträger e.V.
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Sind Sie für einen vollständigen Boykott Deutschlands von 
Energieimporten aus Russland?

Ja

45%

Nein

49%

Keine Angabe

6%
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Sollten Ihrer Meinung nach alle deutschen Unternehmen Ihre Geschäfts-
tätigkeit in Russland beenden und sich vollständig zurückziehen (also z.B. 
nicht nur das Neugeschäft oder Serviceleistungen einstellen)?

Ja

54%

Nein

42%

Keine Angabe

4%
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Wie stark ist Ihr Unternehmen von den steigenden 
Energiekosten betroffen?

sehr stark betroffen/ 

existenzbedrohend

3%

stark betroffen

43%

weniger betroffen

44%

gar nicht betroffen

5%

Weiß nicht/ kann ich nicht beurteilen/ keine Angabe

5%
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Wie stark ist Ihr Unternehmen von der sich durch den Ukraine-
Krieg verschärfenden Rohstoffknappheit betroffen?

sehr stark betroffen/ 

existenzbedrohend

3%

stark betroffen

27%

weniger betroffen

49%

gar nicht betroffen

18%

Weiß nicht/ kann ich nicht beurteilen/ keine Angabe

3%
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Falls Sie ein Russlandgeschäft haben, welche der folgenden 
Möglichkeiten treffen auf Ihr Unternehmen dann zu? 
Was haben Sie bereits getan oder werden Sie demnächst tun?

die Geschäfte wie 

bisher weiter führen

3%

die Geschäfte reduzieren

3%

die Geschäfte auf ein 

Minimum zurückfahren

10%

die Geschäfte völlig stoppen

8%

Wir haben 

keine 

Geschäfte mit 

Russland

64%
Weiß nicht/ kann ich nicht beurteilen/

keine Angabe

12%
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Rechnen Sie damit, dass westliche Firmen in Russland 
enteignet werden?

Ja

52%

Nein

19%

Weiß nicht/ kann ich nicht beurteilen/

keine Angabe

29%
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Sehen Sie China als Unterstützer Russlands im Ukrainekrieg?

Ja

68%

Nein

22%

Keine Angabe

10%
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Befürchten Sie, dass der Krieg in der Ukraine zu einem 
Weltkrieg eskaliert?

Ja

23%

Nein

71%

Keine Angabe

6%
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Sind Sie dafür, Rüstungsfirmen als ESG-konform einzustufen?
ESG = Berücksichtigung von Kriterien aus den Bereichen Umwelt (Environmental), Soziales (Social) und 
verantwortungsvolle Unternehmensführung (Governance)

Ja

26%

Nein

44%

Weiß nicht/ kann ich nicht beurteilen/

keine Angabe

30%
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Soll Deutschland trotz der aktuellen Energiekrise im Zuge des 
Ukrainekrieges bis 2030 aus der Kohle aussteigen?

Ja

55%

Nein

42%

Keine Angabe

3%



Seite 14 von 14

April 2022

Wie bewerten Sie die für Juli vorgesehene Abschaffung der EEG-Umlage 
für Ihr Unternehmen? Wie hoch ist die Entlastung für Ihr Unternehmen?

sehr hohe Entlastung

1%

hohe Entlastung

8%

eher geringe Entlastung

62%

gar keine Entlastung

10%

Weiß nicht/ kann ich nicht beurteilen/ keine Angabe

19%


